

全市重点蚊媒传染病疫情防控工作会议召开

本报讯（记者张婷婷）8月20日，全市重点蚊媒传染病疫情防控工作会议召开。会议深入贯彻落实习近平总书记关于卫生健康工作的重要指示精神，落实国家、自治区层面的最新要求，对全市蚊媒传染病疫情防控工作进行部署，全力保障全市人民群众生命安全和身体健康。

会议指出，各级各部门要深刻认识当前

蚊媒传染病疫情防控形势的严峻性和紧迫性，将思想和行动统一到市委、市政府部署上来，坚决克服麻痹心理和侥幸心态，进一步增强防控信心和责任担当，扎实做好各项防控工作。

会议强调，要压实各方责任，全面开展以防蚊灭蚊为重点的夏秋季爱国卫生运动；坚持群防群控，营造全民参与的良好氛围。

会议要求，要强化监测预警和应急处置，精准消杀蚊媒。会议倡导，全市机关、企事业单位从本周起，每周五开展一次“大扫除”活动。力争9月底前实现“四个100%”：重点场所环境整治达标率100%，病媒生物密度控制达标率100%，社区（村）公共卫生委员会覆盖率100%，重点人群健康宣教覆盖率100%。

副市长、市公安局局长莫一格出席会议并讲话。

提高疫病早期识别和处置能力，高效防输入、防扩散、防外溢，提升各部门、基层各单位常态化防控的能力和意识，及时快速高效处置疫情，确保各项防控工作落地见效，全力保障广大人民生命财产安全。

副市长、市公安局局长莫一格出席会议并讲话。

恭城：廉风劲吹万家 厚植清廉根脉

本报记者文新军 通讯员黄玉琴 吴迎娅

“睦宗族、虔祭祀、戒游惰、崇孝悌、肃闺门、兴礼教……”走进恭城瑶族自治县西岭镇杨溪村的王氏宗祠，这些古训的诵读声此起彼伏，不断熏陶着这里的人们。

家庭是社会的细胞，更是廉洁教育的前沿阵地。近年来，恭城瑶族自治县以“廉风润万家”为轴心，在县纪委监委监督推动下，以多元活动为载体、特色阵地为依托、立体宣传为手段，将清廉家庭建设深嵌于清廉恭城建设全过程，为风清气正注入澎湃动能。

活动破局，激发家庭廉洁内驱力

如何让清廉理念真正走入千家万户？恭城的答案是以情动人、以行带人。“国际家庭日”的“清廉家风伴我行”主题活动中，一位白发老党员紧握话筒，讲述他数十年如一日廉洁自律、尊老爱幼等传统美德的家庭故事，引发参与者强烈共鸣。台下，年轻的父母们陷入沉思。一位带着孩子参加活动的母亲会后坦言：“老人家的话像面镜子。原来廉洁家风不是口号，它就藏在每一次拒绝、每一次坚守里，这比任何说教更能为孩子立心。”

恭城瑶族自治县深谙“教育一个孩子，带动一个家庭”之道。“小手拉大手·共筑清廉家”活动中，孩子们成了廉洁文化传播的生力军。校园里，一幅幅描绘包拯、焦裕禄清廉形象的手抄报色彩斑斓；作文本上，孩子们记录下父母婉拒宴请的“家庭廉洁时刻”。这种“反哺式教育”，以纯真撞击成年世界的价值观校准，让廉洁教育在代际传递中焕发新意。

县清廉家庭建设专责小组推动的“七个一”家风建设活动编织了一张严密的“护廉网”：1.5万余份“清廉家庭承诺书”不仅是一纸约定，更是悬于干部心头的明镜；80余场廉政家访和家属座谈会，让监督的触角延伸至“八小时之外”。一位干部家属在警示教育会后感慨地说：“常吹‘枕边风’，原来不是拖后腿，而是守护整个家的安宁线。”这种“单位+家庭”双重监督模式，正将廉洁堤坝筑牢于家庭后院。

阵地深耕，文化浸润铸就清廉根脉

廉洁建设需要深厚的文化土壤。恭城瑶

族自治县纪委监委联动妇联等部门，将散落乡野的廉洁文化“遗珠”精心串起，构建起层次丰富的教育阵地网络。

走进拥有厚重历史的广西廉政教育基地周渭祠，北宋名臣周渭廉政爱民、不徇私情、执法如山的故事让人深受教育；龙虎乡龙虎村将“耕读传家、清白做人”的古训融入村规民约；西岭镇杨溪村家风家教基地则让瑶族传统家规家训焕发时代新声。这些场所不仅成为廉洁地标，更通过与清廉乡村、清廉景区建设有机融合，让群众在移步换景中感悟廉洁文化的生生不息。

阵地建设亦需与时俱进。县图书馆一隅，“清廉家庭阅读角”书香弥漫。周末午后，亲子共读《清风传家》的场景成为日常风景。社区党群服务中心的“清廉家庭讲堂”则持续释放能量：法律专家深入浅出解读《中华人民共和国监察法》，让法规条文接地气；道德模范讲述自己照顾瘫痪婆婆二十载不离不弃的故事，传递孝廉相承的真谛。“讲堂内容不唱高调，说的都是身边人、实在事，听得进也记得住。”一位居民在意见簿上如是留言。

传播升维，立体声浪涵养清朗风尚

如何让清廉家风从“入眼入耳”到“入脑入心”？恭城瑶族自治县精心构建线上线下融合的立体传播矩阵。

线上，“清廉恭城”微信公众号成为指尖上的廉洁课堂。一段以恭城油茶为载体的《非遗里的清廉》家风警示教育片引发关注，非遗技艺与廉洁哲理的创新融合，引发网友刷屏点赞：“原来清廉文化也能这么‘有滋有味’！”线下，廉洁家风以更生活化的姿态融入城乡肌理。宣传栏里，清廉家庭事迹图文并茂；文艺巡演中，廉洁小品让观众在笑声中思考；志愿者队伍深入村屯，用乡音土语讲述廉洁齐家道理。更关键的是，该县将清廉家风纳入基层妇女“领头雁”培训及各单位家庭家教家风必修课，50余场主题宣讲覆盖5000余人次，如春风化雨将廉洁理念播撒进万家灯火。

如今，行走恭城，主动签订廉洁承诺的家庭、积极参与清廉活动的身影随处可见。当家庭成为廉洁建设的基石，以廉为美、以廉为荣的种子便在这片瑶乡沃土上蔚然成林。

推动清廉桂林建设全面提质增效

兴安漠川乡：黄金李结出“金果果”

本报讯（记者刘健 通讯员曾玮 董金艳 文/摄）立秋刚过。天蒙蒙亮，兴安县漠川乡显里村的郑平就踏着晨露来到果园，开始了一天的忙碌。

和村里大多数青壮年一样，郑平也曾离乡背井外出打工。2015年，怀着对家乡的眷恋和对农业发展的期盼，郑平用多年打工攒下的积蓄买来李子苗，一头扎进果园里。从嫁接修剪到病虫害防治，他一点点摸索，认真钻研黄金柰李种植技术。

走进郑平的果园，沉甸甸的黄金柰李弯了枝头，金黄的果实沐浴着晨光，散发着诱人的清香。显里村地处山区，充足的日照和显著的昼夜温差，让这里的黄金柰李格外香甜。掰开一个，金黄的果肉脆嫩多汁，咬上一口，清甜的汁水便在唇齿间漫开。

院子里，大家正麻利地分拣着刚采摘的果子，装箱、打包，准备发往外地。

“这些年摸索着种了十多亩，现在一年能收两万多斤。”郑平抹了把汗，脸上洋溢着收获的喜悦。

虽处深山，郑平的黄金柰李却不愁销路。老顾客带新顾客，朋友圈里金灿灿的

果园实拍，抖音上挂满枝头的累累硕果，都为他的黄金柰李“攒足”了人气。为拓宽销路，郑平还学会了在手机上直播卖货。直播间里，他热情地向网友推介自家的黄金柰李：“看这金黄的颜色，咬一口甜得很哩！”一箱箱包装好的黄金柰李就这样搭上电商快车，沿着蜿蜒的山路销往全国各地。

这小小的黄金柰李正成为乡村振兴路上的“金果果”。而像郑平这样的新农人，正用勤劳和智慧为乡村振兴添砖加瓦。

漠川乡政府相关负责人表示，将继续支持农户发展特色种植，让更多优质农产品走出大山，助力乡亲们增收致富。



▲郑平挑着刚采摘的李子下山。

◀鲜嫩多汁的黄金柰李。



◀一个个“小刺球”挂满树枝。



▲收购商在收板栗。

平乐大发瑶族乡：板栗迎丰收

本报讯（记者刘菁 通讯员涂昆英 文/摄）秋风拂过，又到了平乐县大发瑶族乡板栗丰收的季节。8月21日，记者来到大发瑶族乡苍板村。远远看去，绿色的树林里，一个个“小刺球”若隐若现地挂在茂密绿叶间，这些“小刺球”正是当地村民增收的“致富果”。

板栗树下，几位村民手握长竹竿，不停地围着树转圈，敲打着树上的板栗，其他村民则默契配合，将掉落在地的板栗捡到袋子里。不一会儿，板栗便沉甸甸地装满了一袋又一袋。

“我家一共种了10多亩板栗，保守估计亩产在700公斤。现在板栗新鲜上市，供不应求，价格在8元/公斤。”苍板村栗农潘唐宁笑得合不拢嘴。他告诉记者，每年这个时候，都会有大量客商上门收购，板栗主要销往广东、福建、湖南等地。现在，除了等待客商前来收购，大发瑶乡也充分利用电商优势，在多个电商平台做直播带货，板栗的销售行情一年比一年好。

据悉，大发瑶族乡地形以低山、丘陵为主，早晚温差较大，气候条件好，种植的板栗成熟早、抗寒抗病能力强、产量高，口感香甜、软糯，很受市场青睐。

“以前板栗收获的时候都是靠人力手工捶，现在村里几乎每家每户都用上了板栗脱壳机，极大地提高了板栗脱壳的效率。”潘唐宁说。

据了解，大发瑶族乡种植板栗已有100多年历史，主要分布在苍板、印山、四冲、广运等村。经过一代又一代人的耕耘和发展，板栗种植已经成为该乡的特色产业，目前种植面积达8000多亩。近年来，该乡充分利用丰富的山场资源和优质的气候条件，通过板栗良种种植、低产改造、病虫害防治等措施，栽培优选板栗品种，并利用“线上宣传、线下推广”的模式，积极帮助板栗种植户拓宽销售渠道，引导和扶持农民发展板栗产业。小小板栗让乡村致富更有“钱”景。

临桂城管：集中观看警示教育案例

本报讯（通讯员易伟杰）为深入推进城管系统党风廉政建设，切实增强干部职工纪律意识和规矩意识，8月21日，临桂区城管局组织全体干部职工开展警示教育学习活动，集中观看“柳州轻轨反面典型案例”专题警示教育片，以典型案例敲响廉洁警钟。

观看结束后，立即组织分组讨论。大家结合自身岗位实际，围绕“如何严守执法底线”“怎样防范廉政风险”等话题展开深入交流。临桂区城管局党组成员、副局长周志新在总结讲话中指出，全体干部职工要以警示教育片为鉴，切实把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，做到知敬畏、存戒惧、守底线。

下一步，临桂区城管局党组将以此教育学习为起点，持续深化警示教育成效：一是建立“每月廉政学习日”制度，定期开展案例剖析、廉政党课等活动；二是完善执法监督机制，加大执法全过程记录核查力度，严查执法不规范、不作为乱作为等问题；三是畅通群众监督渠道，通过公布举报电话、设立意见箱等方式，主动接受社会各界监督，全力打造“忠诚、干净、担当”的城管执法队伍，为提升城市治理水平提供坚强纪律保障。

兰田姑娘返乡传艺 为家乡孩子播撒美术种子



▲阳婷莉在指导学生画画。

本报讯（通讯员吴贞珍 黄鑫 记者李忠波 文/摄）暑假是孩子们的快乐时光。连日来，在灵川县兰田瑶族乡南坳村委，返乡探亲的兰田姑娘阳婷莉在村里免费开设美术课堂，以自然为基，以山川为趣，义务教孩子们画画，让村里孩子们的暑假留下一个美好记忆。

灵川县兰田瑶族乡地处深山腹地，层峦叠嶂，96%的面积为山地，属高寒山区。阳婷莉从兰田瑶族乡走出去后，曾在贺州市一所小学担任美术教师。今年暑假，当她返乡探亲时，发现村里孩子假期活动相对单一，便主动联系南坳村委会，表达了免费教孩子们画画的想法。“兰田的美在山川草木间，也在瑶乡孩子们纯净的眼眸里，我想帮村里的孩子打开艺术窗口。”阳婷莉说到做到，她把探亲的时间化作了“教学周”。

阳婷莉的想法与村委的想法一拍即合。南坳村党支部书记桂梅带头协调党群活动中心作为课堂场地，组织党员志愿者入户宣传招生，仅1天就招募到7名学生，并主动添置了画笔、画纸等教学用品。阳婷莉的课堂内容设计得既生动活泼又充满乡趣，静物写生课，从观察入手，一个个生活里的可爱小物件在孩子们的笔下跃然纸上；独具特色的石头画课堂上，孩子们从溪边捡回喜爱的石头，洗净晾干后当作天然画板，描绘出趣味十足的图案和家乡的山水……“阳老师的课太生动了，让山村孩子发现了身边的美。”不少家长欣慰地表示，孩子对绘画的热情被点燃了，比以前更专注更自信了。

金融赋能 共创便民惠商新生态 广西北部湾银行桂林分行 助力打造桂林市首个 “智慧城市”示范点

本报讯（通讯员刘伊璠 朱心灵）从老旧菜市到集商超、餐饮、农贸于一体的综合性商业市场，屏风市场近期正式升级成为桂林市首个“智慧城市”示范点。其升级成功背后，是广西北部湾银行桂林分行推动“金融+场景+品牌”深度融合的创新实践。

改造初期，广西北部湾银行桂林分行主动围绕屏风市场需求，结合市场发展定位，量身定制“金融+场景+品牌”三维服务方案——从金融结算、信贷支持到品牌场景植入、便民服务延伸，全链条参与“智慧城市”搭建。在市场升级开业后，广西北部湾银行桂林分行精准锁定民生场景，把广西北部湾银行品牌宣传植入市场出入口、摊位、停车场等核心区域，搭建立体化宣传矩阵，将金融服务嵌入当地百姓日常生活。同时组建专属金融服务队，为市场2层商超及全体入驻商户定制“结算卡+收单+信贷”全链条金融方案，常态化服务周边居民及市场商户。累计开办银行卡150张、办理收单125户，为商户发放普惠贷款700万元，让“小生意”迸发“大活力”。

通过打造“智慧城市”金融服务示范样板，广西北部湾银行桂林分行构建起“金融服务触手可及、民生需求高效响应”的生态闭环，进一步提升广西北部湾银行品牌在城乡居民中的影响力，高效助力小微商户经营“底气十足”。

下一步，广西北部湾银行桂林分行将持续深耕“智慧城市”场景，把屏风市场模式复制推广到桂林各县区商圈市场，让广西北部湾银行金融服务成为桂林市民生活的“刚需标配”，持续为城乡居民及小微商户提供更贴心、便捷、高效的金融服务。